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SEÑOR REPRESENTANTE DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO DIRECTIVO DE
INCAE, DON DANILO LACAYO RAPPACCIOLI.

SEÑORES MIEMBROS DEL CONSEJO DIRECTIVO, DON CARLOS PELLA POR
NICARAGUA Y DON ROBERTO MOTTA JR., POR PANAMA.

SEÑOR  DECANO ACADEMICO DE INCAE, DR. ALBERTO TREJOS, QUIEN
REPRESENTA AL RECTOR.

HONORABLES REPRESENTANTES DEL GOBIERNO, MIEMBROS DEL CUERPO
DIPLOMATICO Y REPRESENTANTES DE ORGANISMOS INTERNACIONALES.

SEÑORES MIEMBROS DE LA FACULTAD.

AMIGOS GRADUANDOS.

SEÑORAS Y SEÑORES:

ES PARA MI UN HONOR Y UN PLACER COMPARTIR UNOS MOMENTOS CON
USTEDES.

A LO LARGO DE MI VIDA NUNCA ME HE DISTINGUIDO POR SER UN BUEN
ORADOR, PERO SI COMO UN BUEN VENDEDOR, ESPECIALMENTE CUANDO
ESTOY DETRAS DE UN MOSTRADOR.

EL INCAE NOS FUE PRESENTADO A  MI HERMANO ROBERTO Y A MI POR UNA
PERSONA A LA CUAL SIEMPRE ADMIRARE, DON CHICO DE SOLA, NOSOTROS
LO LLAMABAMOS MR. CENTRAL AMERICA.  LA IDEA DE MI AMIGO CHICO ES
AHORA UNA GRAN REALIDAD.   ES DIFICIL ENCONTRAR UNA EMPRESA EN
CENTRO AMERICA, SIN IMPORTAR SU TAMANO, Y QUE SEA LIDER EN SU AREA,
QUE NO TENGA UN EGRESADO  DE ESTE INSTITUTO.

COMO DICE EL REFRAN:  PARA MUESTRA UN BOTON.
EN LAS EMPRESAS EN LAS CUALES ESTOY DIRECTAMENTE INVOLUCRADO
COLABORAN CONMIGO UN TOTAL DE 16 EGRESADOS DEL  INCAE.
ADICIONALMENTE, NUESTRAS EMPRESAS HAN UTILIZADO LOS SERVICIOS DE
ASESORIA DEL INCAE EN DIVERSAS FACETAS, DESDE SEMINARIOS Y
TALLERES HASTA CONSULTORIAS ESPECIALIZADAS.

UNO DE LOS PRINCIPALES LOGROS DE NUESTRA RELACION CON EL INCAE
SON LOS TALLERES DE CUERDAS Y LIDERAZGO, POR LOS CUALES YA HAN
PASADO MAS DE 5000 COLABORADORES NUESTROS. APARTE, HEMOS CEDIDO



NUESTRAS FACILIDADES E INSTRUCTORES A VARIAS OTRAS COMPAÑIAS  Y A
LOS MAS ALTOS MANDOS DE LA ADMINISTRACION PUBLICA PANAMEÑA.

SI YO PUDIERA, Y MIS HIJOS ME DICEN QUE ALGUN DIA DEBO  HACERLO,
ESCRIBIR TODAS LAS ANECDOTAS, TANTO DE MI VIDA
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COMERCIAL COMO PRIVADA, SIEMPRE ENCUENTRO LOS MISMOS TEMAS QUE
ME LLAMAN LA ATENCION.   CURIOSAMENTE, ESTOS TOPICOS NO PIERDEN
RELEVANCIA EN EL TIEMPO. SOY UN CONVENCIDO DE QUE SI APLICAMOS
CORRECTAMENTE LAS ENSEÑANZAS DE ESTOS, Y QUE MAS ADELANTE LES
NARRARE, TENDREMOS UNA MEJOR VIDA FAMILIAR, UNA MEJOR VIDA
COMERCIAL, UNA MEJOR VIDA PUBLICA, Y COMO CONSECUENCIA,
UN MEJOR PAIS, YA QUE NUESTROS PAISES SON EL REFLEJO DE LAS
PERSONAS QUE LOS HABITAMOS.

1) AMOR POR EL TRABAJO:

NO  CONOZCO A NINGUNA PERSONA EXITOSA, NI MUCHO MENOS FELIZ, QUE
NO AME LO QUE HACE.   DESDE QUE ME INICIE REPARTIENDO PERIODICOS Y
LUEGO VENDIENDO MANTEQUILLA, ME HA GUSTADO TRABAJAR Y OCUPAR MI
MENTE.
SEÑORES, SI NO LES GUSTA LO QUE HACEN Y NO SON FELICES, DEJEN DE
HACERLO Y BUSQUEN OTRA COSA QUE HACER.

GORDON BETHUNE Y
HOLIDAY INN

2) LA FAMILIA ES IMPORTANTE:

MUCHOS DE USTEDES Y SUS FAMILIAS HAN HECHO GRANDES SACRIFICIOS DE
TIEMPO Y DINERO PARA QUE USTEDES ESTEN AQUI, NO SE OLVIDEN DE ESO.
ES IMPORTANTE QUE SIEMPRE MANTENGAN UN BALANCE ENTRE LA FAMILIA Y
EL TRABAJO. ESE BALANCE NO SE LOS PUEDO DAR YO, USTEDES LO TIENEN
QUE ENCONTRAR. RECUERDEN QUE PARTE DE SU MISION EN LA VIDA ES
CREAR MEJORES CIUDADANOS, Y QUE ESTO LO MEDIRAN LAS FUTURAS
GENERACIONES.

HABLAR DE LOS CINCO HERMANOS MOTTA

3) NO SE DEJEN VENCER POR LA ADVERSIDAD:

LA ADVERSIDAD ESTA A LA VUELTA DE LA ESQUINA;  LA ENCONTRARAN BAJO
VARIOS NOMBRES: "COMPETENCIA,”, “MALA SUERTE”, “MALOS GOBIERNOS”.
RECUERDEN, USTEDES PUEDEN PERDER UNA BATALLA, PERO NO PIERDAN
NUNCA LA GUERRA.
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HABLAR SOBRE DEVALUACION DE MONEDA Y CRISIS DE
PANAMA 87 – 89.

4) ENCONTRARAN DECISIONES DIFICILES:

LA VIDA NO ES UN CONCURSO DE POPULARIDAD.  NO SE COMO SER UN EXITO,
PERO SI SE COMO SER UN FRACASO, Y ES,  TRATANDO DE SATISFACER A
TODO EL MUNDO.  AQUI ME REFIERO A DECISIONES DONDE TENDRAN QUE
PONER EN LA LINEA SUS VALORES Y PRINCIPIOS.   SI USTEDES ACTUAN EN
BASE A SUS VALORES Y PRINCIPIOS, ESTARAN SIEMPRE TOMANDO LA
DECISION CORRECTA A LARGO PLAZO.  RECUERDEN QUE LA HONESTIDAD Y
LA INTEGRIDAD NUNCA PASARAN DE MODA.

5) PARTICIPEN EN LA VIDA PUBLICA:

ES MUCHO MAS FACIL VER LOS TOROS DESDE LA BARRERA Y CRITICAR LAS
ACTUACIONES DE NUESTROS GOBERNANTES.
LOS GOBIERNOS SON TAN BUENOS COMO LA CALIDAD DE SUS
GOBERNANTES. SI TENEMOS GOBERNANTES BUENOS TENDREMOS
GOBIERNOS BUENOS. NO LES QUIERO DECIR COMO PARTICIPAR. CADA UNO
DE USTEDES DEBERA ENCONTRAR DENTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL UN ROL Y
UN TIEMPO PARA EJECUTAR ESE ROL, PERO DEBEN  SENTIRSE COMODOS, SI
NO ES ASI, NO LO HAGAN.

HABLAR DE COMO SE FORMO LA ZLC

6) ES IMPOSIBLE SOLO RECIBIR:

EN MI PAIS HAY UN DICHO QUE DICE:   LAGARTO QUE SE BAÑA SOLO, SE LE
SECA EL CHARCO.
LA SOCIEDAD Y SU PAIS LES HAN DADO MUCHO A USTEDES. RECUERDEN
ESTO CUANDO LLEGUE EL MOMENTO, YA SEA A NIVEL DE EMPRESA O A NIVEL
PERSONAL.   DEBEN  DARLE DE VUELTA A LA SOCIEDAD Y A SU PAIS.  VEAN
ESTO COMO UNA INVERSION.

HABLAR DEL PROYECTO ABC DEL BANCO CONTINENTAL
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7) SIGAN CREYENDO EN LA EDUCACION:

YO NO FUI A LA UNIVESIDAD, PERO ESA ERA OTRA EPOCA, Y LA VELOCIDAD DE
LOS CAMBIOS HOY EN DIA ES OTRA.



CUANDO YO COMENCE A TRABAJAR, SI CON UN SUPLIDOR TENIAMOS DOS
CONTACTOS AL AÑO ( ME REFIERO A QUE UNA CARTA TOMABA 30 DIAS EN
LLEGAR A EUROPA Y 14 DIAS EN LLEGAR A LOS ESTADOS UNIDOS), ERA LA
GRAN COSA.  HOY EN DIA EL CONTACTO A LO LARGO DEL CANAL DE
DISTRIBUCION ES MUCHO MAS INTENSO;   LA
INFORMACION ESTA DISPONIBLE MAS RAPIDAMENTE, LA EDUCACION
CONTINUA LES GARANTIZARA QUE USTEDES SE MANTENGAN Y PROSPEREN,
PERO ESTO LO DEBEN  APLICAR EN SUS EMPRESAS.
ES IMPRESCINDIBLE QUE NO SOLO TENGAN EL MEJOR PERSONAL
SINO TAMBIEN EL MEJOR ENTRENADO.
TODAS LAS COMPAÑIAS EN LAS CUALES ESTOY INVOLUCRADO TIENEN
DENTRO DE SU PRESUPUESTO UNA PARTIDA PARA EL RUBRO DE EDUCACION
Y ENTRENAMIENTO.

8) SEPAN CUANDO RETIRARSE DE UN NEGOCIO:

NO TIREN BUEN DINERO DETRAS DE DINERO MALO. ESTE ES EL ERROR QUE
YO MAS HE VISTO HACER EN MI VIDA. HAY CIRCUNSTANCIAS EN QUE UN
NEGOCIO ES SALVABLE Y OTRAS EN QUE NO.  ESTA ES UNA DECISION DIFICIL
Y DEBEN ANALIZARLA MUY BIEN, DESDE TODOS LOS ANGULOS, PERO NUNCA
CONOCIENDO LOS HECHOS SE ENGAÑEN USTEDES, Y PEOR NO ENGAÑEN A
TERCEROS.

HABLAR DEL HOTEL WASHINGTON Y TUBOS DE MEXICO.

9) TOMEN UN HOBBY O UNA ACTIVIDAD ADICIONAL:

EL MIO ES LA GANADERIA.  EXISTEN  OBRAS SOCIALES, CLUBES DE DEPORTES
PARA NINOS Y ADULTOS.  TODOS ESTOS TIENEN UNA GRAN DEMANDA DE
TALENTO, TALENTO QUE USTEDES TIENEN.  DE ESTA MANERA ESTARAN
AYUDANDO AL DESARROLLO DEL PAIS.
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10)  NO CREAN QUE SABEN TODO:

HASTA UN RELOJ QUE NO FUNCIONA DA LA HORA CORRECTA DOS VECES AL
DIA. VEAN LO QUE LA OTRA GENTE TIENE QUE APORTAR, ESCUCHENLOS;
FOMENTEN EL TRABAJO EN EQUIPO, ESTO DEBEN  HACERLO A TODOS LOS
NIVELES EN SU EMPRESA.  NORMALMENTE, LA PERSONA QUE ESTA MAS
CERCA DE SU CLIENTE ES LA QUE MENOS PODER DE DECISION TIENE,
ESCUCHENLAS.



11)  NUNCA SE SEPAREN DE DIOS:

CUALQUIERA QUE SEA SU RELIGION O CREENCIA,  ENCUENTREN EN EL UN
PUNTO DE REFLEXION, FORTALEZA Y DIRECCION.

ANTES DE TERMINAR QUIERO DARLES LAS GRACIAS AL INCAE Y A TODO SU
PERSONAL DOCENTE Y ADMINISTRATIVO POR HABERME INVITADO A
COMPARTIR UNOS MOMENTOS CON USTEDES, AL IGUAL QUE QUIERO
APROVECHAR ESTE MOMENTO PARA  FELICITARLOS Y DESEARLES LOS
MAYORES EXITOS A TODOS LOS EGRESADOS DE ESTA PROMOCION.

MUCHAS GRACIAS.


